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~-AVERTISSEMENT.
OQ Ecrit a éte noawoa pour répondre 4 la
pnmpo: propofée par IAcadémie Royale
des Sciences de Paris pour Pannée courante 1762.
M. I'Abbé Bofliir, Profefleur Royal de Mathéma-
tiques de I'Ecole de Genie Enwﬁamu a 3:607
t¢ le Prix; & le ?nBﬁ acceffit 4 été adjugé 2
la Pi¢ce dont je me déclare UAuteur en la pu-
bliant. L’Eloge avec lequel 'Académie a bien
voulu en parler dans fon Programme, juflific
cette publication, & donne lieu d’efpérer que les
juges compétens lui feront un accueil favorable.
On avoit demandé;
Si les Planetes [e meuvent dans un milieu dont la
réfiffance produife quelque efet [enfible fur N&q

wouvenent : 2
> 2 mos.
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Pour répondre 3 cette queftion, il faut
examiner trois chofes,

Premieremetit, i s'agit a.m@gama la

nature du milieu dans lequel les Planttes fe
meuvent.

- En fecond lieu, de rechercher; fi ce mi-

lieu eft capable de produire quelque altération
fur le mouvement des Planetes? &

Enfin, de déterminer par un calcul exa&
les dérangemens qui en réfultent effetivement,
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PREMIERE PARTIE.

SUR LA

NATURE DU MILIEU

DANS LEQUEL
LES PLANETES SE MEUVENT.

R i
—_—

= .

mwwo: ne fauroit foutenir que l'efpace dans lequel les Planites fe

#+CE>% meuvent {oit un voide parfait.  Sans parler de plufieurs au-

W B tres raifons, la lumidre feule prouve fufhfamment, que tour
et Vefpace duCiel eft rempli de cctre matitre fubtile dont les ra-

yons de lumicre fonr formés. .

§i les rayons de lumidre étoient des émanations altuellesdes corps
lumineux, lancées avec certe prodigienfe vitefle qui leur fait parcou.
rir elpace immenfe du Soleil jusqu’a nous en moins de huit fecondes
de tems, ce feroient cesmémes émanations Jumineufes dent tour I'efpace
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des Cieux feroit rempli
égale rapidicé.
Mais, quoique ! i
ais, quoique le grand New: . i i
e a,.ﬁmsg grand Newton sit outeny ce fentiment, il oft
ol LIt ¢ inconventens, que je crois devoir 'abindonner, & em
raller c=lon qui explique la propagation de la lumitredtne manidr
{femblable 2 celle du fon, : i
ened
2 H.m..m._,; ﬁ»lﬂ de 'épuifement que les corps lumineux devrojent fouf-
rir luivant le fentiment de Newton, le feul phénomene de plufieu
yons de lumitre qui paffenc fans fe twoubler par ] vl e
ek iy par le méme point le de-
Il eft contre les principes les mieux ¢eablis de la Méeani
plufieurs particules, quelques fubs; 't igoi aers 3 1n
Snpiadi », quelques fubriles qu'on les congoive, paffent 4 la
s par le méme point & en tout fens, avec une vitefT: aufli prodi; it
prodigieufe

que nnzn mm _m _::__wmnn h.m:m h.n. ﬁmno uer &m
o )
s S q nn.nzh?ﬁn-. —a mouvement mnm

e m_n:%:::n @?Bn, nous favons non {zulement par I'expérien
ce, que plufieurs fons traverfent le méme point fans fe trouble g
Mr. de la Grange a fait voir trds clairement, dans Jes Zmao.s nM, _S% E
: : 2 s Mémoires de la So-
cieté de .H,Mz_:“ que ce phenomine eft parfaitement d’accord avec les
principes m. »ﬁgng:ﬁ:a. & qu'il en eft méme une {fuice néce{Taire
; “TH pafle fous m_,n:mn tant d'autres raifons, que les Em_o_.ovrm.m les
w.%m mm,.m:nm ont déja alleguées, & qui ne laiffent plus aucun doure
a lumitre ne foi produite par les corps lumineux de :
que le fon et produic par les corps fonores,
2 ’ 44
I'un & Pmﬁﬂ.n cas ne {uive les mémes loix,

11 faut done que tout Iefpace des Cieux foit rempli d’une matidre
propre A tansmettre les petites impulfions, ou ébranlemens qu;
ftituent la natare de la lumisr i
s e dre, H.ME comme nous favons a préfent par

urcuies recherches de Mr, de la Gra

. ange, que i

il ge, que le fon eft transmis

ity :

4 Dela il s'enfuic que cette matitre celdfte doir dtre fuide & fembla

- 4 . 3

e a Jair, en joignant 4 un certain degré de denfité un certain degré
m.nﬁm?n:m pour produire dans la propagarion de la lumiére la Bmm

vitefle que Pexpérience nous donne 2 connoirre: i

, & qui le traverferoient en ‘tout fens avec une

que
la méme manidre

Or

& quela propsgation dags -

w
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Or, puisque la vitefle de la lumitre eft connue, étant enviren €co
mille fois plus grande que celle du fon, hous pouvons en inférer un

rapport manifefte entre ce milieu du Ciel & notre air.

Sachant que la vitefle des ébranlemens tranfmis par un milieu élas-
tique eft comme la racine quarrée de I'elafticité divifée par la denfité; fi
nous pofons lelafticité de ce milieu m fois plus grande, & fa denfic¢ »
fois plus petite que celle de Iair, nous aurons

V/min = 600 0oco ou bien mn — 360 mille millions.

Deforte que, fi nous favions I'élafticité de ce milien, nous en pour-
riows conclure fa denfité, & réciproquement; par exemple, fi fon élafti-
cité €roit 600 mille fois plus grande que celle de Dair, fa denfité feroit
précifément autant de fois plus petite.

“  Qu'il me foit permisde conferver & ce milieu le nom & Ether, quoi-
que 'y attache des idées differentesde celles que les Philofophes anciens
enont eu. .

L’Ether eft donc d’abord, felon ce que je viens de remarquer, une
matidre fluide & élfftique, femblable a I'air, mais qui en difftre tantpar
fa denfité que par fon élaflicité; &, quoique nous ne puiffions dérermi-
ner ni l'une ni Fautre {éparément, nous connoiffons que, pofant I'élas-
ticité de éther m fois plus grande, & fa denfit¢ » fois plus petite que
celle de notre air, le produit de ces deux nombres mn doir éure égal &
360 mille millions. R

1l n'y 2 aucun doute que I'un & l'autre de ces denx nombres ne
foit trds grand ; car, puisque I'air en montant devient de plus en plusrare
jusqua ce qu'il fe perde enfin dans l'ether, il faut bien que Lether {oir
incomparablement ‘plus rare que air; enfuite, i 'élafticit¢ de Fether eft
la caufe de la cohéfion, de la dureré, & dureflort des corps terreftres,
comme cela paroit trés vraifemblable, il faut que fon élafticité foit pour
le moins mille fois plus grande que celle de Pair.

Or, fuppofant Pélafticité de Pether mille fois plus grande que celle
de Pair, fa denfit¢ feroir 360 millions fois plus petite que celle de ['air:
& fi l'on ne fuppofoir Uelafticit¢ de ether que cent fois plus grandeque
celle de Pair, la denfiré deviendroir encore dix fois plus peite.

Puisque nous fommes affurés que les Planétes ne fouffrent aucune

séiftance fenfible dans leor mouvement, il s'enfuic néceffairement,
; que
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que la matitre. ou Yether dans Jequel les Plandtes fe meuvent, eft plu-
bieurs milliers fois plus rare que Tsir, ce.qui gaccorde parfairement

bizn evee ce que la virelle de la Jumiere aous vicot de fournir.
Un pied cubigue dether renfermeroic doac plubeurs. mille fois
mains de maticre qu'un pied cubique dair, & puisque- Laizeft Boo fois
plus leger que l'eau, & celle ey 19, fois plus legire que Lo, fi ‘nousfup-
polons Pether 360 millions fois Plus rare que laic, un pied -cubique
‘ther contiendra 19, §00. 350 millions meins de matiere qu'un pied cu.
bigue d'or; ou bien un pied cubique d’or contiendraaatant de matiere que
5472mille millions pieds cubiques d'éther, ou encore qu’un cube d'échér

dont le coté feroit 17 500 piedson d pen prés d’une lieue de France.
Ici fe préfente d’abord une queftion. trds ineéreflante: £l feroie
polfible de divifer & de [ubtilifer 1a masizre dun picd. cubique d'or. en forte
qu’elie remplifle une licue cubigue? ;1n
Je fais bien que Keil/ 2 prétendu en avoir démontré la poffibilizg,
ayant prouvé que les intervalles entre les particules pourroient devenir
moindres qu'une quantité donnée, quelque petite qi’elle ftit; mais Ve,
lafticité femble ablolument exiger, que les moindres particules fe tou-
chent tout-a fait, & qu’elles fe trouvent dans une continuité, dont il s’en
faut beaucoup que Keill ait- demontré la pofTibilicé, & moins qu'on ne
veville donner aux particules une figure linéaire présque glomérrique,
en forte qu'elles ne fe rouchent que par les pointes: maisuae telle {truc.
ture feroit trop révoltante pour Pintroduire dans la Phyfique. -
Je crois plutbe qu'on peut hardiment nier, quil fitr poflible de
former une lieue cubique d'echer d'un pied cubique.d’or par-la {ubrili-
fatien, quoique la quantité de maticre foir de part & d'autre la méme,
Il ya ici une équivoque qui femble avoir trompé tous ceux-qui

ont &crit 1a deflus. Vil .

Pour mettre cette matitre dans tout fon jour , je commence par

une remarque générale, favoir que dans. rous les corps il Faur bien dis-
tinguer leur véritable étenduf, de leur maffe; ou de la quantité de matiere
dont ils font compofés.

Or je nomme la véritable étendue d’un corps le volume, ou la {olis
dité géometrique, qui refteroit, fi 'on retranchoit de fon volume ap-
parent tous les pores dont il eft rempli.

RS,

On
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On fait que 'or méme eft tout rempli de pores; donc la verirable
étendve d'une mafle d'or fera toujours beaucoup plus perire que fon
volume apparent.

La véritable étendue de chaque corps eft une quantité gfomeniique,
& partant bien différente de la quantité de matiire, ou de la maffe, qui

eft une quantité mécanique, en vertu de laquelle les corps s'oppolent

au changement de leur érat.  Clelt donc/'Tuertie; & ces termes, quantizé
de matiére, maffe & inertic fignifient la méme chofe.

Les Expéricaces fur la gravité prouvent {ufifamment que le poids
de chaque corps elt proportionel a fa mafle ou a fon inertic.  Done,
puisqu’un pied cubique d'or eft 19 fois plus pelint qu'un pied cubigue
d'eau, il eft cerrain que le premier contient 19 fois plus de matidre que
le fccond; mais il ne s'enfuir pas que la véritable étendue de lor foir 1g
fois plus grande que la véritable érendue de P'eau; ou bien qu'il feroic
poffible de réduire une mafle d’eau, en dtant tousfes pores, & un volume
au dela de 19 fois plus petit.

Il n'elt pas encore prouvé que deux corps, dont les mafles font
égales, ayent aufli la méme véritable étendue, & _.m ne 4&4 nulle néce(lité
pourguoi deux érenduds égales de matidre auroient toujours la méme
inépie? ou bien, pourquoi la quantité mécanique fuivroit toujours la
quantité géometrique? :

Cependant,, quand nous réfléchiffons fur la cavfe de la graviee,
quoiqu’elle nous foit inconnue, il femble qu'on ne puifle la chercher
que dans la preffion d’un fluide extrémement fubtil, qui paffe librement
méme A travers les plus petites pores des corps.  Or une telle pres.
fion. agit toujours en raifon des volumes; & nn_m pofé, le poids de
chaque corps feroit toujours proportionel  fa véritable érendue. Done,
puisque le poids eft aufli proportionel a I'inertie, ou & la maffe de
chaque corps, il s’enfuivroit que la vériable étendue eft toujours
proportionelle 4 I'inertie, comme prefque tous les Philofophes 'ont crf
julqu’ici.

Mais, quelque fort que puifle paroitre cet argument, il neregarde
que les corps terrefires fur lesquels la gravité agit, & par la méme rai-
fon elle agir aufli fur tous les corps groffiers dont les Plandtes {one
formés, puisqu'elles font foumiles 2 la méme loi de gravitation,

: B O¢
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Or de H.w on ne fauroit encore rien couclure de certain _fur les matid.
res ?_E_a.m répandues per rout le monde, & qui ne font pas apparem.
ment offujerties 2 la graviration, mais qui en contiennent plutdt la caufe

1l n.m. pourtant fort remarquable que, bien que nous ne vo c:m.
sucune liaifon encre Pinertie & la vrage étendue d’un corps ch les
corps groffiers & de la Terre & de toutes les autres Plandtes .m&: cette
propriété, que dans rous Pinertie foit proportionelle 2 la vraye éten.
due. Dot il femble en effet qu'il y & entre linertie & la vraye étendue
quelque liaifon réelle, mais tout 3 fait inconnue ; envertu de laquelle une
certaine érendue de maridre ne fauroit exifter fans qu’elle ait une cer-
taine inertie ou mafle, ;

Cela peut engager 4 foutenir que tous les corps grofliers, quel-
ques differens qu'ils foient en eux-meémes, font compofés d'une matiére
homogene. En prenant, par exemple, plufieurs morceaux de matiéres diffé.
rentes, chaqu'un d'une livre, i nous les concevons privés de pores, ils
auront tous la méme étendue, & auffi la méme inertie. Donc s.&wm:"
plus de pores, il feroic difficile de dire, en quoi tous ces 5”_8.2»5
de matitres différeroient entr’eux. ;

Mais, quelque effentielle que puiffe &tre certe liaifon dans les corps
groffiers, rien n'empéche que les maritres fubtiles ne fojent d’une efpice
differente, & qu’une certaine érendue vraye de ces matidres n'ait beau-
coup moins d’inertie qu’une égale érendue vrayedes matitres groflitres,

Ce feroit alors une autre efpdcede matiére, & peut étre y en a’ il
encore plufieures dont chaqu’une joint a la méme érendue vraye une
inertie plus petite que les précédentes, Le dernier dégré, favoir celui
d'une érendue 2 laquelle ne conviendroir aucune inertie, feroit une éren=
due purement géometriques & partant un vuide véritable, o . -
- Mais, fans admettre un tel vuide, pourvil qu'on accorde defix es-
paces de matitre, dont Pune contienne fous la' méme ¢tendne moins de
malle que l'autre, on eft en érar de Jever toutes les difficultés qu’on fait
ordinairement contre le {yftéme du plein.

Puisque dans les corps groffiers 'érendue yraye eft le plus éroite-
ment liée avec I'inertie, & que I'inerrie d'un corps ne fanroit étre chan-
gée par quelque canfe que ce foir; il Senfuit que la vraye érendue d'un
¢orps groffier ne fouffre aucun changement dans fa quantité,

4
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Mais pour les matitres fubtiles, peut-é&tre que leur nature eft
tout A fait différente A cet égard.

11 paroit bien néceffaire que la méme quanticé confirve roujours
la méme inertic; mais ne feroiwil pas poffible que la vraye érendve,
celle qui exclut ous. les pores, devint tantbe plus grande, tantdr plus
petite?  Ne feroit il pas encore poffible qu’une telle maridre {oir douée
d'une force de s’étendre continuellement davantage dans fa propre f{ub-
ftance, fans y recevoir des pores ou des efpaces vuides? Ne feroir ce
point I un aggrandifement réel? I eft bien vray que linertie, qui
femble conftituer Peflfence des matitres, y demeurant la méme, un tel
aggrandiffement ne fauroit étre admis {ans un miracle.

Or dans ce cas on ne feroit plus embarraflé de la caufe de I'élafti.
cité de I'écher: mais je n'ofe m'enfoncer dans ces fublimes recherches,
elles font au deffus de ma portée, & le fujer préfent ne exige pas.

Je me contente d'avoir protvé qu'il eft poflible que les efpaces du
Ciel, per lefquels les Planttes femblent fe mouvoir librement, foyent
remplis d’'une matiere fluide extrémement fubtile & trés ¢laftique, fans
les fuppofer prefque vuides, comme on eft obligé de faire quand on
joint partour a la méme inertie la méme étendue vraye de matitre.

Non feulemeat un pareil vuide choque notre efprit, mais il pa-
reit auffi incompatible avec cette grande élafticité qu'on eft obligé d’at-
5&51 Pécher, puisque c'eft par I'éther que les rayons de lumidzedes
corps lumineux font tran{mis jusqu’a nous avec la plus grande vitefle
que nous connoiffions au monde. :

A’ préfent, quand on dit que Péther eft tant de mille fois plus rare
que l'air, il ne faut pas entendre par 12 que I'étendue propre d'un cer-
rain volume d’éther foit autant de fois plus petite que celle d’un égal
volume d’air, mais cette proportion regarde l'inertie renfermée en des
volumes égaus,

u ™
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SECONDE PARTIE.

SURLA

RESISTANCEp: L ETHER.

| fe préfente la Queftion, s'il ne feroit pas poffible que les Plane-
tes m..m mnwm.n:ﬂ par Uéther fans fouffrir la moindre réfiftance? Car
i wmﬂns n:mMc m.: foient pouffées en arritre, ne pourroic-il wn.m mﬁz
elle :
r h.mﬁr.n Ma“_\ m_cmnn__ %Miﬁnﬁ en avantavee une force égale? TAchons
Lorsqu'un corps fe meur dans éther, il en i
ment une m&df.% en lui imprimant un Bonqn:wnﬂm_”wno“oa“mcmw
autant; mais, puifque I'éther derridre le corps eft poufl¢ par woa élafhi-
cité dans les lieux que le corps quitte, il femble qu’il pourroit accélérer
fon BmEM.na.nE autant ﬂc_..c aura €té rérardé en avant, |
e fentiment a été foutenu par de ils I’
¢l nﬂ.m.o:dm a _»rnonm?mmoa mnw mo_.nmmﬂ_“,w.mmoaqum. ek
s tombent bien d'accord que, dés le premidr i
communique & I’écher une vm..:m de fa m.o_.noﬁi,ﬁ_mwhmwnnwwﬁmmcmm.ﬂ
mouvement dont1'éther chaflé en avant va fuvre unmo%w mw_ﬂ. un détour;
Samw%u que ce mouvement eft une fois engendré, ils prétendent qu'il fuffe
que I'éther accompagne le corps par tout fon mouvement, fans que celui-
cy ait befoin de fouffrir une nouvelle perte, 11 Hw»zwaE enfin cette
confervation comme V'effet de la parfaite élaflicité de Péther:  les pla.
ndtes, .a;.asz_m. perdoient continuellement de leur Eozqa:_na,a amzn
force vive, ou périroir tout 2 fait, ou saccumuleroir dans _,mnr,e:
Pun & autre leur paroit également abfurde. =
,@n_@cn fondé que puiffe paroitre ce raifonnement, il eft détruit
par l'expérience. L’air éant un fluide aflés v&.mwnana_" élaftique, il
devroir au moins umzm.e.va. 2 la méme qualité, & caufer une Bo?w%
réfiftance aux corps qui s'y meuvent, que il etoit deftitué de toute ¢la-

ficicé.
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flicité.  Or nous favons, que tous les corps qui fe meuvent dans
Pair, y fouffrent une réfiftance tris confiderable; & Mr. Lulofs prétend
méme avoir prouvé par la force que le vent exerce fur les ailes des
moulins & venr, queda réfiftance de I'zir eft encore plus grarde que ccl-
le qu'on trouve par les régles ordinaires de Mécanique.

11 eft aufli incontéftable qu'un boulet de cancn éprouve une plus
grande réfiftance que felon ces rigles, parce quiil laifle derritre lui un
efpace vuide que Vair ne fauroit remplir afiés rapidement. D'od il
faut conclure que, quoique Iéther foit beaucoup plus élaftique que
Vair, cela nemplche point qu'il n'oppofe une réfiftance trds réelle au
mouvement des Plandres.

Puisque les Plandtes {e meuvent incomparablement plus vite qu’un
boulet de canon, en en pourroit conclure de méme qu'en arriére I'éther
doit &rre plus rare & en avant plus denfe & plus accumulé quiailleurs.

En appliquant ceci 4 la Terre, on verra que la plus grande rare-
té de I'écher répond aux lieux qui voyent le Soleil dans Je Couchant, &
la plus grande denfiré aux lieux o le Soltil fe Rkve. Done, partout
au {oir Pathmofphire fera le moius.chargée d'éther, & au matin le plus;
& eette variation ne fauroic manquer de produire des phenoménes bien
finguliers.

Si I’éle&ricité eft caufiée par un dérangement dans l'etat d’équilibre
de Pgher, & que I'éleétricité pofitive ait lieu, ot l'éther fe trouve en
trop grande abondanez, & la négative, ob Iéther eft trop rare, il sen.
fuivroit que partout versle foir il regne dans l'atmofphere une éledtricicé
négative, & vers le matin une €leftricicé pofitive. 1l s'agit donc de con-
fulter Pexpérience, pour favoir fi une telle variation a lieu ou non?
Mon but ne me permet pas d’entrer dans cette discuffion.

Cependant, lorsqu’un corps fe meut dans I'éther, on n'en peut
pas déterminer la réfiltance fur le méme pied que dans Iair ou dans
T'eau, ob toute la furface antérieure recoit Iimpulfion du fluide. L’
ther étdfit une mardire extrémement {ubtile, il pénetre prefque libre-
ment tous les pores des corps ; & il en eft & pew prés de méme, que fi
un crible fe mouvoit dans I'eau ou dans l'air, qui fouffriroir fans con-
tredic une réfiftance beaucoup plus petite quune furface folide.

B 3 Les
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Les Plandtes ne rencontrent donc de réfiftance dans V'éther qu'ens
tant que leurs parties {olides empéchent que 'écher ne paffe tout  faic
tibrement 2 rravers de leur mafle.

Diot T'on voit que la réfiftence dérerminée par la régle ordinaire
doic &re diminuée de la partic qui répond au libre paflage de I'éiher;
ou bien, il ne faut confidérer qu'une cerraine partie de la furface de la
Plandte qui eft expofée 2 la réfiftance, & felon toure apparence cette
partie fera tris petite 2 I'egard de toute la furface. _

Outre cela, l'obliquité avec laquelle les particules folides font cho-
quées par I'éther, peut encore confidérablement diminuer la réfiftance.

Concevons un corps fphérique dont la mafle foit =A le rayon
==a, & qui fe meur avec unc vitefle égale 2 celle qu'un corps pefant
fur la terre acquerroit s'il tombeit de la hauteur o. Soit da denfité du
corps # fois plus grande que celle de Iéther, &, felon la regle commus
ne, la réfiftance du grand cercle fera exprimée par le poids d'un cylin-
dre d'éther dont la bafe eft=4, & la hauteur=1v; & partant donr la
folidité = 7raav.

Or la folidité du globe étant =% 743, & fa maflfe=A4; la mafle

du cylindre, ¢'il étoit de la méme matitre, feroit = Mwmhc:&» mafle

du cylindre m.mwrﬂ."wm. ; & réduifant {a maffe A au m%& que ce mé-
me globe auroir fur la terre, l'expreflion trouvée MI.MH.. exprimeroit la
réfiftance du grand cercle. Mais la réfiftance du globe éuant d’abord
deux fois plus petite, elle fera = mw.mm Enfuite il la faudra encore di-
minuer & caufe de la pénérration de 'éther, & peut btre auffi i caufe

d’une plus grande obliquit¢ d'impulfion.

Comme nous devons nous contenter de favoir cette diminution en
gros, & qu'il nous eft impofiible de la dérerminer & priori, pofons la
_ A
véritable réfiftance da globe = mw,a.ﬂc. ol {elon toutes les apparences le
nombre A doit étre aflés confiderable: or le nombre # eft prodigieufe-
ment grand.
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Si nous fuppofons la denfité de I'écher 360 millions fois plus pe-
tite que celle de lair, & que la denfité du corps foir égale 2 nn__n.@n
I'ean, le nombre 7 fera §00 X 360 c00 0co Felt 4 dire 288 mille
millions. :

Enfuite la vraye éendue du corps étant pour le moins 19 fois
plus petite que _.Nznmcn apparente, & caule de fa nature fpon-
gicufe, le nombre A pourrcit bien furpaffer 10 donc,
pofant pour abréger m.wwu =, la valeur de cetre frallion feroit environ

1
= 1o coo ooo oo 0o
le corps éroit plus ou moins denfe.

Or, fi nous fuppofions I'éther dix fois moins .m.".:h.nu nous aurions
pour p une fraltion encore dix fois plus petite; enfuite, comme il eft
uts polfible que la valeur de A foit confidérablement plus grande que
10, la fraftion p pourrcit eéme é&we encore plus petite que

1
100 00O 00O COO 000 ;
en réfulte pourra trés bien fubfifter avec les obfervations.

Appliquonis ceci au mouvement d’une Plantte, qui fe meuve au-
tour du Soleil dans un cercle. _

W Puisque nous favons que Peffer de la réfiftance de I'éther eft extré-
mement petit, & que le mouvement de la Plandte continuera pendant
trés longtems de fe faire dans un cercle, cherchons la diminution de ce
mouvement pour un tems guelconque,

Soit la diftance de la Flandte au Soleil ¢, fa vitefle dite 2 la hau-

tearv, & l'attrattion du Soleil A Ja diftance c= m : prenant pour fu-

laquelle demeureroit 4 peu pris la méme, i

. On verra dans la fuite que Ja réfiftance qui

nité la gravité fur la rerre,
Enfuite, puisque le mouvement e fait dans un cercle, il faut que

1a force centrifugue exprimée par W.M_ foit = .Wu & partant v "M. mo;.m
la réfiftance de I'éther mm == _m.m. pourra étre regardée comme conftante

pendant un trds long tems. -

On
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On aura donc, pendant que la Plandte parcourt '

efpace ds;
i |P§. ds
2ac

& par conféquent
i bl wffs ﬁ Go

n

2¢ 2ac  2¢

Pour mieux connoitre les élémens de cette expreffion, foit le tems
périedique de la Plantte = © fecondes;; la Plandte achevant done dans
© fecondes toute la circonférence d'un cercle dont le rayon eft

=c¢ ou bien 27¢, elle parcourra dans une feconde I'efpace
A7xe

= —; fa vitefle étant comme cy-deflus diie 4 la hauteur o.

Or, pofant ¢ pour la hauteur par laquelle un corps. grave tom-
be dans une feconde; Pefpace que la Plandte parcourt dans une feconde
eft aufli exprimé par 2 Vg ; d'od on obtient

2xc
2 2 .—\hu”l@. : ou
g ¢
.nhmqn.[.. W par conféquent
_ 27l
==

d’ot I'on connoitra & chaque diftance le rapport de la force accélérarri-
ce du Soleilacelle de la gravité naturelle fur la Terre,

Quoique le rerardement da mouvement dérange d'abord le mou-
vement circulaire, avant que d’entreprendre les recherches requifes
pour déveloper cette queftion, je confidérerai ici la chofe comme f; la
Plandte fe mouvoit ‘dans un canal circulaire qui lempéchr d'en fortir.
Ce cas, quoiquiimaginaire, n’empéchera pas de faire connoitre
en gros, aprés combiende tems I'effet de la réfiftance peut devenir fen-
fible.

Comme pendant une révolution la Flandte parcourt Pefpace=27¢
& pendant v révolutions, oudans le tems de y© fecondes, me?.n" 27,

pofant cette valeur pour s nous aurons pour a viteffe de la Plandte

AR 2pvEe
aprds ce tems v i e

&la

* Jol . 17
& 1a viteffe miine Vo = hal.m.lﬂv e\m

]

. . - . - h—‘ﬁ...qu
d’olt nous voyons que la diminution de la vitefle vaut la parte w7
¢
de la vitefle initiale.

Quiit nous foit permis de faire Iapplication de ces formules au
mouvemeant de la Terre:

. " %
Avant environ ¢ = 18 coos & © = 31 §56 930, .nrﬁ.
chons aprés combien de tems la diminution de la vieefle pourroit de-
; A

venir puisqu’un changement d’une feconde dans le tems pé-

31 556 930 Ve
riedique de la Terre feroit dejd remarquable:
L 7 o (A I R
Soitdone = 25 16,000 it 2= gt & fuppofons que

 §
18 000X 31 556 939 u7

Donnons 2 1 la valeur marquée cideffus,& nous obiendrons

y= 10000 000 000 060 _ 22 3 peupris. Dela il fuivroit qu'un
18 000X 31 556 9307 18

tel effet pourroit étre produit en 6 ans.

ceci arrive aprés v ans & nous aurons y=

Or, quand méme la valeur de . feroit encore beaucoup plus pe-
tite. Veffer de la réfiftance de I'écher fur le mouvement des Plandres
ﬁcﬁu it toutefois devenir trés fenfible aprés un affés grand nombre
m.e_wnmm.

Mais il ne fuit pas de la diminution de viteffe, que le tems pério-
dique doit devenir plus long, il en'doit plutde réfulter un effer entie-
rement contraire, La Plandre érant E:Q:.H.n dans fon mouyement s’ap-
mnonrﬂ..m plus du Soleil, & décrira une orbite plus petite & Jaquelle ré-
pondra néceffairement un tems périodique plus court.

C Par
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. . %) ; .
Par certe raifon il §en faur beaucoup, que la détermination pré-

am@n:.ﬂn foit jufte, quand méme le nombre 1 feroit aflés exal; auffi
n’étoivelle que le dévelopement d’un cas imaginaire.

Le véritable dérangement que la réfiftance de I'éther peut caufer
dans le mouvement des Plandtes demande des recherches beaucoup
plus profondes; elles feront le fujer de ma troifitme partie.

TROISI-
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TROISIEME PARTIE.

SUR LE

DERANGEMENT DU MOUVEMENT

DES PLANETES

n:cwm‘
PAR LA RESISTANCE DE L ETHER.
m
-.\: n
Q
i A P ; (O]

oit 4 le rayon d’une Plandte quelconque, A fa mafle, & AM une

partie de la courbe, qulelle décrit autour du Soleil qui foit en ©.

On doit déterminer le dérangement que la réfiftance de Péther eft
capable de produire dans fon mouvement.

Que cette Plandte foit parvenue au point M aprés un tems de ¢
fecondes. Pofons langle au Soleil AOM=0, & la diftance OM=z.

Soit la force accélératrice du Soleil = .m%.u , &7ai fait voir dans la précé-

dente partie que, fi le tems périodique de la Terre eft de © mnnan%m.
Cia > a
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A

P 0]

fa diftance moyenne au Soleil = ¢ & &» la hauteur par laquelle un corps

grave tombe librement dans une feconde, on aura f= .u.a..w.mm on 7
. » W@

marque la demf circonférence d’un cercle dont je rayon elt =1,

Cette force Wu.,mw: fur 1a Planite en M felon 1a direfion M o,
fi nous la décompofons felon des direttions. fixes & orthogonales des
coordonnées \

: QP=zw{@=x & PM=zlind=y

il en réfultera. .

L Une force felon Mp= £ in®0 &

2z
IT. Une foree felon Ep”M. cof P
zz

Pour connoitre In vitelTe de la Plance, de laquelle dépend la ré.
.:mm:.nn de Péther, foit Mm Pélément d’efpace parcouru dans le tems
infiniment perit df, & & caufe de Mn= 214 @ & mn=dz nous aurons
Mm =7/(dz" 4+ 22dQ") que je nommerai pour abréger ds,

A d, ;
Faifant donc dt : dr=1": I”v nous obtiendrons l'efpace que la

d
Flindte parcourra dans ‘une feconde ....Ilm.“.

Or,

* Jo( = 21

Or, prenant v pour Ja hauteur dug a la vieello do 1: Plandte an
pointM, ce méme elpaceferaaufli== 2}/gv; d’oli noustirons la valeur de
S

r= ——,
m...n.,__hh
Comme la force aceélératrice de la réfiftance de I'éther off con-
traire au mouvement, clle agira felon la rangente MT, & fera fuivant
IR

les principes érablis ¢i- deflus — = . Ob p eft une frac-
a 4gadt’s

wy e g

€tion extrémement petite que j'ai eltimée dans la préeédente partie,
Décompofons cetre riouvelle force MT felon les mémes direfions
fixes PT & MP & ayant MT : PT: MP = ds : —dx : dy
il en réfultera

— ududy
I. Une force felon PT= it &
. 4gadr?
11. Une force {elon MP = mlnlﬁ
4gads’

ﬁmm_numsmsw&ﬁnnmmo:nnc:wowﬁuﬁai?En.ﬁaavﬁhommnnu
forees accélératrices .

of axd.
L Selon MQ= .ﬁwﬂ@ ¢

—

Z : r,w.u.n,mh.u
Flin® | pdypds
g~ op

De la les Principes de la Mécanique nous fourniffent ces deux
équations :

11, Selon MP =

“eof @ ! ydxds

) dix = e

2 28

&

— pdyds

1L ddy = =

ot il faut remarquer -que foig-s — .- - P
x =zclQ; y=2z0n{, & partant .
dx =dzcolQ—zdQlnQ ;*dp = dgln D+ zdQcof
C3 ddz
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ddx = dizeofl @ — 2424D fin @ — 2dQ* col —2ddD fin
dly = ddz{inQ 4 2424DcolQ —zd* D_U.Tw&ﬁn&.ﬁﬁ
enfuite dr = V/(dx*~+dy*) = V/(dz*}224D*), & en combinant
ddx fin © — ddy col O=— 2dzdD — 2ddD
cdx cof @ +ddy inQ= ddz —zd}’

D'on nous tirons pour le mouvement de la Planéte ces deux équa-

tions.
1. 2dzdQ+ 2ddD==— @@
@&
B ik coaabe . DO

2z 24
*élémentdutems dz eft fuppofé conftant, & comme 2g =56

la quantité g fort du calcul,

La premidre de ces deux équations érant divifée par 240 donne,

2dz am@ N s
— s 6 + R. ”Pmo:n lintégrale eft, 22dQ. eza = Cdt.

Enfuite, wEmasn ds dds = dzddz + 2d2dQ* + 2240ddD, nous
aurons en Es_cw:m:ﬂ la 1* équation par zdQ & la Ii* par dz

POTRRDL T R e

zZ 24
22dzdD* + 22dQddD = |_=.N&ﬁ|n.m & en les ajoutant
dsdds = ..IuhM.mmmh — lum. dz*42210*) oubien
dsdds = Ilm.wwmn...klu — _mm.w

2z 24

Or la premidre équation que nous venons d'intégrer, en y €limi-
nant dQ par moyen de zzd®* = ds* —d2*, donne
Vol
¢’ 2z (ds* —dz* )= CCdt*
x de
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de forte que nous ayons deux équations entre les trois variables
z, 1, b
2

Si nous multiplions celle-1a par = lintégration en fournira
m.—.u
=4l G +$ —£ s&.

qui & caufe de g prefque evanouiflant fe réduir 2

MN, =y f(zti %w%? %)

Parce que nous favons que Peffet de la réfiftance eft extrémement
petit, négligeons dabord les termes effeftés par p, & ayant alors ces
deux équations

as
ar
en éliminant 4#* nous trouvons

drt == ﬁ.%. 2z (deidz*)( w.n_..wv

= 4gff (z+ %) & CCdrr =2z (d*—d

A R
Pofons pour abréger ¢ = Ce6 ~— k de manitre mﬁ foit

ame
C = .q Vack, & nous trouverons
di=
m l—\\,NJ \n._r |—. ., I.ﬁmv ou d

vo— T

Cette valeur fuffit pour &re introduite dans les termes de nos
équarions qui font affetés par .

Soit

—— e U



Soit done pour abréger

me.r.om»::ozmMN:E.B‘&um.mmmmm%?_mrﬁnqu::nz% ?%
nous aurons les équations fuivantes :

pr -

T , 7ECh
I ¢ 220di—dz")=CCdr= srRch a2

Lo

Rh» W.ﬂ.ﬁ.mm H +h- _.__,.n.\. g

s I el T — P fig 3 »VV &
IL = = 60 ﬁn‘ 3 : 4

i agcl 2ch
IiL e2a NN&G = @'I dr
od ¢ eft une fonflion de 2 ‘

Or, ¢liminantds* des deux premidres éguations, nous obtiendrons

AT |
e azmdinds (24— fir (14 4)) = ha & dela
o p
. adV(Fi—Clie (34 1))
dr = 5

q\ﬁﬂsﬁilw,ﬁ M.I...JIJ

d’ot 'en trouve s par z; enfuite on aura

hph
emcV2e ¢?? 2dz &
ol TR
V(ew #ati —ufioG+1) —h)
: dzV/'h
a0 =

u,_\mn nlunﬁw+.w|mﬁq ,\.w+wuv ILQ

Pour
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Pour profiter de ces équations, il faur tAcher d'en appliquer la
folusion 2 'ufage de PAftronomie,
—2k

k
Prenant pour cette raifon b = ; &= < ©°n & pourle
k

,+=ncﬁ8 & Dede

cas ot la réfiftance évanouit z — -

ol k exprime le demi-parametre, n |'excentricité & w I'anomalie vraye
de T'orbite compré depuis le perihélie,

Cette expreflion dez comme trésapprochante étant introduite, pour
avoir la valeur de ¢, on trouve

kdwy)/( 121 cofl )

(14-ncofw )

Laquelle valeur fera toujours affés exalte pourvtt qu'on ne fup-
pole pasun tems écoulé de tant de fiecles, que Ieffet de la réfiftance de-
vienne enfin trop confidérable.

Or, en nétendant le calcul qu'd quelques peu de fiecles pendant les-
quels 'effer de Lu réfiftance démeure presque infenfible, on pourra en-
fuite répéter toujours le méme calcul pour les fiecles {uivans,

dr—

k
Puisque dans le cas de nulle réfiftance on 8 zm= ———no
Ancofw
fuppofons qu'en tenant compte de la réfiftance on ait
k
o 1+-ncolw+-pu >

& tichons de déterminer » en forte qu'il demeure dQ = dw.

1 14-ncoflw -4 s
Ayant pour cet effet s = P

. = . dz ndw {in w—
la différentiation nous fournit == g

& il faut introduire cette valeur dans la derniere équation

= gui & el de

V(T aGHi=L arG+3))—h)
D

P=
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pe ; B g

d=do & e =1+ f reduic dubord & cette formeh ¢
azV'h g \

wy (345 GHD +2GH)—g) |

A=

Ou bien 2 caufe de — fig (¢H3) e (3t+3)=/ra AM..T&
Y/ (1 + 2 cofima)
(14ucolw)

d
”.l.\.qw.“l m\w&Sm:S"iaESmu W/

A celle-cy
dz)/'h

h L W}/ (1 -+ 2ncofw £

i e @Ms&s?sm nm._.wsﬁ_é,iuﬁ
étant = Ifummm nous aureas £ 4- w”?TQSMﬂTTua +2ps
k h

& puisque h= . uonmognsm_.oan n+ A

dw =

Ouw

nndiin w* — 2 u.ncof W
2z 2k iz,

ndw {in w—pdu

Parconféquent mErI...._\?m fine* — 2unucol — 2 Jodufing 5
= :

d'ott prenant les quarrés on trouve en négligeant les termes qui renfer-
meroient Uik LA

nitden fin o = 2pnndn cofy — utamsb.&ﬁcm nw=nndu [inw’'~ 2uydufine

1
& partant du fin w—udw colw= n,ﬂs Jrdwfinw
qui étant divifée par fin w* & intégrée donne
1 « 5
Jriw finw + = frduicoled
ﬂ 4

-

e = 1 b

afinw

i
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oubien u= m (fin wfirdurcof w—cofw frdu finw)

dw\/(1 42ncofw4-un)
(1+ncolw)?
Pourvu que l'excentricité # foit 3&;%3 que 1, comme il arrive

toujours fi la Planite fe meut dans une Ellife, l'arc ¢ fe réduit 4 une
telle expreffion infinie

o=k ( 4w Bnfio w- Cu* fin 200+ Dr*fin 3004 &e.)

alors, pour trouver d'autant plus facilement la valeur de u, prenons le

¢ éant = kf

d
différentiel de I'équation dufin w— udew cofl = %. Jrdw fin w qui eft
ddu fin w+ udw fin = e cfinw ou ,

k :
s +Fu= N..UM (dw+Bn finw - Cn'fin 2w~ Drfin 30 4 &)

Pofons enfuite #=auw+§ finw--Awcofww 1y fin 20+ 8fin 300 &e.
.o o +Ecofts+Acofw+ 2y no*.usn_..wmnoms._r%n.

Mw —Awfinw
& = —§gfinw—aNfinw— 4y fin20-—9fingw- &c.
—Awcolw -

w&mmﬁ

aw?

dd,
Nnous trouvons : m.% +e=uw-—24finw—3y finow—8§fin 30 — &e.

d’odt nous concluons qu'il-y-ait

4k — Bk Cn'k Dtk
H..h|m D”I.M.aln _uxl...l..l.wnhlg I== ..lm.wl. &e,
& par conféquent i
; B Cn* Dns
u= WQS.*\nmssllnasnomsxtﬂam:nsl - fin 300 — &e,)

oit le coefficient § demeure indéterminé;

" ‘Onle pourra méme prendre==o0, earquelque valeur quon don:
nit 2 §, elle ne feroit que changer Pexcentricité & le licu de I'aphélie. -
D3 Pofant
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meg\?‘_-mrnoﬁsu_-anv ..
(ol =do-+Bufineo+ oo
i + D fin 300 4 &e.
Mh.»ﬂnmw_”m—.mm que la Plandte aura achevé l'angle D= w, pour fa diftan-

k
se=
1+ncolw+ = ( Ay —§Bnoy coft — Cu*fin2w —§ Dufing &e)
Enfuite le tems 7 fe trouvera déterminé par certe équarion

27/ ck o "
.tl@'l»" \.hutNN&oﬁ ;

Pofant done ¥

1.. ..
quia caufe de e20 = ;4 .m.m &
i kk w?_rw

(14ncofwy ~  a(tncoliy (4o llwmﬁuc cofw — 3§ Cifin 20

- A — 5 Du fin 300 —&c. )

&1 4 mulum (dw~Bn finw - Cn* fin 200+ Dis* fin 3004 &e.)
fe change en celle-cy :
arc\/e dw
OkV 'k 5ab (Fcolw)? i

2pk  dw (Aw— % Buw cofw — 3 Cn* fin 20 — § Dré fin 309 — &e.)

Teogd LiFncofw) ™
& pk dw ( Aw + Bnfin w + Co* fin2w 4 Dt fin g+ &e. ) . .,
24 (1+n colw 2 i

Ces formules {uffifent pour déterminer tous les dérangeméhsgq
la réfiftance de I'éther peut caufer dans le mouvement de thﬁ ﬂ
ndres; ce qui étant la queftion propofée par L'ILLUSTRE ACADE-
MIE ROYALE DES SCIENCES, jem’en vai déveloper tous les phe-
nomenes qui en deivent réfulter dans le mouvement des Plandres, .
On ne fera pas furpris, que je fafle ici abfira@tion des dérange:
meds, que les: Planétes fe caufent par leur ation mumuelle, ‘parce qu'il
oft évident qu'il w'en influe rien fur leffer de Is réfiftance, 15 2 ¢ tin
i . e
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Je confiderérai done trois cas, dont
Le premier fera celui, od 1"Orbite de la Plandte n'a aucune

excentricité.
Le fecond, -ob Pexcentricité eft rds petite, &
Le troifitme, ob elle eft mediocre.

PREMIER CAS. .
LOrbite de la Planéte 1 ayant auctie
Excentricite.

yant dans ce cas n=0 il fera o=hw; 4=1; B=o C=0 &
tous les fuivans. Les formules générales fe changeront donc en

celles -cy
: k e o
e BTt e?
o9

ot & marque le rayon de Perbite d'd préfent, 4 le rayon du corps de
la Plandte, & w I’angle décrit autour du Soleil aprés le tems 2. Je fais
1 ‘defTus les réflexions fuivantes. S

1¢¢) Aprds une révolution, ou bien en m&.w.zn w=27, ladiftan-

W o
P & partant un tant foit

L e 3

&

ce de la Plandte au Soleil fera z =

peu plus petite qu'au commencement. .

© 2%) Apris m révolutions, w étant==2m7T, la diftance de la Pla-
k

pete au Soleil fera z = La Plandte sapprochera doné

3 Y Bt 1
de plus en plus du Soleil, mais fi infenfiblemeat, «qoe-pendant chagp

révolution l'orbite ne différera pas d'un cercle, 7
3 U W quﬂwv H-ﬂ
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3°™) Le tems pendant lequel laPlandte -acheve m révolutions eft
: : 4 ) ..‘.r.w,.c,.rw&q

: ,.13\»._ 3t - quk )

t G @a?lMMﬂa& mn Sisrn o

le tems pendant lequel elle acheve 'm F 1 tévelurions oft
b L R SR e ey 7
V=g Owtn(i—3 wlet)

4™) Donc, aprés m périodes, le tems d'une réyolution fera
PR 1 e
% (1— 22 F(2m=t1). Dodlonvoir, quelet

périodique va en diminvant, le premier éant- .

Ve
5™) Laréfiftance de Iéther produira done deux effets fur le mou-
vement des Plandtes: le premier fera que la diftance de la Plandte a3
Soleil diminue, & le {econd confiftera en ce que le tems périodi mmmM
la Plandte devient plus court. Or Je mouvement Eman.mnzﬁﬁnmn?ns.

laire, fans quil en réfulte une excentricité,

~ Suppofons que I'excentricité de la Terre {oit null i

les formules trouvées 4 ce cas: or g »wm.rmao:m
Nous avons done k=¢ .w@tlhwmq_ 6" '36" = 6" qui

n:__m,z?m périodique par rapport u:x.mam%mamm.‘ heiehat i
Pofant enfuire 2 parallaxe horizonrale du'Soleil = Bﬂ&osw.n:noa-

gk - . s .

T e 0

"

= 17000 &

5 e

Donc, aprésmrévolutions, la diminution du teins périodique fera
de 77000 X 31 558176 X . ( 2riz 1) fecondes, ce mcw.mmmn.mm?maumnaﬂ
W _m nombre donné ey-deffus-par eftime y== 1110000000 000 000
environ 0, 24299 79§52 X (2m-}-1) fecondes, ou bien 242, (em~1)
fecondes, , ‘ R S PG .

Et partant aprés un fiecle la diminution de 'année folaire feroi

de .n.loun.w.mwm n.mmp&numn_%maoi@. boedioged Lb el s eyl o
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Comme cette diminution féculaire eft évidemment trop grande, &
qu’elle eft méme moindre que-5 fecondes, il s'enfuit que Ja-frallion w
eft au moins 1o fois plus petite, que je ne I'ai fuppofée ici.

1l femble done que le nombre A employé cy-deflus doit furpafler
100, A moins qu'on ne veuille diminuer la denfité de I’éther aux dépens
de fon élafticité. Or I'un & I'autre paroit également probable. *)

SECOND CAS.
L’ Orbite de la Planéte ayant une tres
, petite Excentricité.

i e

oit la fraftion # qui exprime Iexcentricité, fi petite qu'on puiffe
dans.le calcal négliger fon quarré un, & nons obtiendrons pour l'arc
o cette expreflion ¢ ==&/ (1 -1 colw) (1—gneofw) =kjduw (1—ucoft)

dela o=k (w—nfinw) & partant =1 & B=—1.
Lors donc que la Planéte aura parcouru dans fon orbite 'angleaun

Soleil w, nous aurons fa diftance du Soleil
PSR RN .
= mm

1+ncoflw-4 %ms.*;masn_omsv

anc)/e

*) Si I'on fuppofoit Ta parallaxe horizontale du Soleil de g fecondes, comme on vient
de la conclurre par le dernier paffage de Venus fur le disque du Seleil: on aurait

& zk :
N” 21000, & mln“ 100 000 environ , tar comme onn’eft pas encoretrop

2 ;s
fur de la parallaxe du Soleil, & qu'elle peut auffi bien érre de § que de'g, fe-
condes, il nous fera toujours permis de prendre pour 2 & mlﬂwnnmscawﬁmga%.
a 2a

La diminution du tems périodique fera done aprés m révalutions de 160 co0
X 31 §§8 176 X g (am=}- 1) fecondes, ou pofint s = 1 : 10000 0¢0 000000
deo, 3175 8176 (am~} 1) fecondes, on encore de m.mnu.w‘rﬁn:ul*.. 1) fecobl
des, & partant apris un fiecle de 63 feconde.

Comme cetre diminuritn’de Pannée folaire eft encore plis grande que celip
qu'an & trouvé en fuppofant la parallexe du Soleil de 12", I fiaction g doit 3 plus
M.m._ﬂ.m railon étre moindre qu’ 1: 10 billions, & méme moindre qu’l : 100

ions.
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o : 1 e S
33 m.m,.ﬁ&?l.u.ﬁomsvns..lumasu
ou il Y (g B O :

m%mm. nﬂslnamnslm h&w._.wmms'mnsno?'aﬁﬁsv

& prenant les intégrales .
2 _ S 33 ; ¢
Gq“ﬂ\h. t = w—an mnStl.W mmswrlmxe mw El grcofen) o?.f
marque le demi-paramitre, ou plugdr la diftance moyenne de la Plante
au Soleil, _ :

3 3 y

Examinons d'abord I'orbite de la Plandte, aprés qulelle air.achevé

m révolutions; pofons peur cet effer w=27m—+Q, deforre. que- P
marque l'angle parcouru dans la révolution {uivante; & Ja diftance de

la Plandte au Soleil fera exprimée de cette fagon
k

g :
b W” (2m+0) (14Fucof D)
Ici je remarque que cette &?Enm neft pas la plus petite ou P=o,
comme il arriveroit §’il n’y-avoir point de téfiftance, mais li o0

wk(144n)  _ wk _

—

pe= n( s pamk )  wa’
abfides eft avancée de Pangle

de forre que pendant ce tems la ligne des

pk(143n)
n(a--wrmk)

Pofant donc m==o0, la réfiftance de I'éther fair que, mmu. le pre.
pk(143n)

mier mouvement, le périhelic réponde a l'angle e & par-

i mkk (14-fn)
w4 (a+pumrmk)

tant, aprés m révolutions, le perihélie aura reculé de

ou/k »..1..\&8Ql.uano_.sv..l.ul%bﬁ@.lwa.n_%sv?,ﬁw% { _”.v

¥ )o( & e
E.S‘S»» ‘

e mnmcmnmmvwo_cana infenfible; parceque, fi »

eft extrémement petit, on ne pourra plus diftinguer le mc.m..m:n.
Maintenant, pour trouver la plus perite diftance de la ‘Plante au

7

&
e & on I'aura exprimée en forte

ou biende

Soleil, on n'a qu'a pofer P=
k

1+n4 m.na&.nuufmav

O
L —

k
Or, pofant Q=nw+ mnl. la plus grande diftance de la Plandte

k
au Soleil fera z = :

s I—n+ 8 7(2m+t1)(1—%4)

Mais, puisque I'excentricicé # eft extrémement petite, & que I'ef-
fetne devient fenfible que lorsque lenombre m eft aflés grand, nousaurons

13
la plus petite diftance = , &
27pmk | - wumk
P T
k

la plus grande diftance =
awumk - wymk
“+,.|5+,mw.

Done, aprés m révolutions de la Plandte, nous trouvons le demi:
k 27k
paramétre de fon Orbire = = =k(1=— it V

a~-27umk a
2 1 oo, 8- aumk mpmk
& Pexcentricité = a.an_..ua.t_s» =n(1— : v

D'od nous voyons que la réfiftance de I'éther diminue tant le pa-
ramétre que P'excentricité de I'orbite des Plandres,

E Pour
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TROISIEME CAS.

L Orbite de la Planéte étant confidéra-
blement excentrique.

N *)o( %

Pour trouver le tems pendant lequel la Plandte achéve m tévo-
lutions autour du Soleil, on obtiendra en pofant w=27m :

@»» 1 h ,.

n._w“ "y ua..“.”,ai & ,%i
47a

Donc, letems de m4-1 révolutions étant

_ Brk A=u+nlim§~m3+5.» +u_§rv

==

e fuppoferai ici l'excentricité # fois plus grande qu'auparavant, mais

P all

Ve 24 47a - pourtant plus petite que 'unité; parceque n=1 donneroit dejaune
y ar ‘orbite de la Plandte, dons le dévelopement ne feroit
aprés que la Plandte aura achévé m révolutions, fon tems pério. A mp EWcoMM mo.bmmmwﬁ :
. K/ k k _ A
dique fera .mﬂ\.m O (— mwml (m+41) YSE comme nous 'avons Que les puiffances de # deviennent donc de plus en plus perites,
trouvé dans le cas précédent, j & oo ,.ﬂ e nmhmmmm“mw w%s?& plus hautes que le cabe
™ Ainfi une éxcentricité trds petite ne change rien dans la diminu- w, ng q q . "
tion du tems périodique, & le changement de I'excentricité méme et . i Dévelopons premidrement I'intégrale Y (1t2s nc 2+ )
{i perit, qu'il fera presque impoffible de sen appercevoir méme aprés : ; (1+ncolw)’
le plus grand nombre de révolutions. & comme {a réfolution en féries nous donne
3 tamcoflwtm)= 1t -+ = — it
Si, parexemple, pour la Terre la valeur de g © o 38 : Yo i 43t —5i e .M.nows..*.maunoﬁ%
favor ix foi : ; ki p —In +3nl —futcofwt
avorr en prenant y dix fois plus petit que je ne Pavois d’abord eftimé, h i 3
37k I : e 1 —a2ncolw +gu*col’ — 4 cofit
nous aurons a peu prés s R ; (1Fncolz) +.M Witk
R 1 ; e i 1421 coftw +-nn
"4 862 020 000 done Pexcentrici- nous en tirerons la valeur de la formule ¢ IA_._ +§&.H. v.. ) =
; m 7 X g1
. oA . -_— n
té aprés m révolutions . ‘T..I. e eoov d'ot I'on voit que | HMR. u Toﬁs + i _vno_.s. 2 8 cofu i ol
méme aprés 100000 révolutions cette diminution ne deviendreit pas —pnt —hE + %) *
encore fenfible. . . & 2 caufe de cof o* =% +}cofl20; cofew? =} cof w + 5 cof 304
Or le demi parametre de P'orbite de la Terre fera encore apris m cofwt== } + §col2w + § col4w cette expreffion fe réduir 4
A 5 . m ¥ . $ ‘ . - '_ + T 4
révolutions =¢ [—e——————— 4 T g zs
| Y5t 009 000 Hw w TN L bealaw - preolse — Ertcol
- 4 mﬂb
L 5% o A TE -
s ;
TROL . 1 Ez ok
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dw}/ (14 2mcolw-+n*) :
i ; : (r4ncolw) ..,IH o
Pl ats + 7 2
+w=_;fi ?.5._5 20 -+ i3 — g
qu:g
m

d’od nous tirons lintégrale [

& partant: A = 143433
B=—1—g
C= 3§ ++#
D=4
E="7%
Enfuite nous avons la diftance de la Plandte au Soleil 1
.u.l.n m H+urc_8+‘§_. Aw — % Buwcolwy — G finoo | v
— 1 Dufingw — am..%i&w =
Enfin, pour H,nuvno.aoa du tems, nous avens d'abord
dw
J ¢+u8§v
l—... I R I.J
w _8 a8 _?s._-u .w?ps — L fin 3w + pntfin 4w
e e A
& les mnuu autres formules fe réuniflent dans celle-cy
e X%
SH .~ T8 au weolw ’ _vsroTs._-ma_nxo@E
|\.k€a|luu waow a _ .I....DNH: umaae.nﬂﬁbe
» i $T 8"
g aau >finw wu“m % fin2w — Y fin 5o
. R + 1 :qaam:&_e
omcy/e 4

d'od, pour letems 2, ontrouve @H._l\ﬂ tos

+ 3wl I...uauv?s Hua,wmunslqaw?u rfi :

# )0 + 37

oy e Q
T
— n " $
PV Ly kA s %%_ nw.v ?S ul:a.vE_EeTT&m&m:wE
+ ‘..:hl. VT z% € — 33 utw fin 4w
# s u.ul_. 27 &
— .umﬁ_om S bepter T AN e. weofaw 3508 cofsm
/b4 58 B lm\w.\wa.ﬁrc_ {0

Et fi nous nommons le demi grand axe = h, parce que -

h= |wl.: K}/ k= (1 — 3w’ +3»*) k}/h nous aurons
1— i’
aﬂ.._\q i,
@E\w

w — 2ufinw o 5k 1..58 —In3fingw 4 yutiingw

+ 7
+3 ] .
—.l_l w Rz, oo .Sm,_Sl_l vS«.-mE — 3w fin 3w

1+ 1% _,S $ 4
ek (* Y =1t
|Iﬁ+wmm:+_ P + iinwlingw
a o II.“‘ .w 121 -n
Jede Q au ._Y noﬁns + d..“—h__.. W ﬂOﬂ)E —_— lnM. 13 DOA. 3
r + 4.mmmm aﬁo:nc

mzvvo?am que la Plandte air mém achevé m révolutions, & pour
celle qui {ui pofons w=27m+Q.

Alors la diftance de la Plandte au Soleil fera z =
k divifé par 14-ncofl@ 4

.,la.wsa_
bcofl @ —3Cn’ fin 20 — Hba»ﬂ:uﬁ
Wi kit 15 Entlin 40

pk _na.ma
4 _.+.h6

Et puisque les termes qui ne renferment pas le nombre m font
évanouiffans, Vorbite fubira le méme changemeur que dans le cas
ﬁnmrmmn_z Elle fo rétrécira rant foit peu, & Pexcentricité deviendrd
plus pesite, mais {i pen Ez_ eft impofible de s'en apercevoir. Lelicu
de Paphélie ou du périhélie n'en {ouffrira de méme aucun changement

Ej per-
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perceptible,  Or lunique cffet que la réfiftance de 'éther ‘o capable
de produire, & qui {oit fenlible, confifte dans la diminutiou mnﬂlﬁ
périodique; qu'il convient d'examiner plus foigneufement, _

Déternination de la diminution du tems périodique
catfie par la rififfance de Iéther.

wnnm,,.Ea:nr_EnamRmnrmﬂmE_.?o::._gm.:%nnocmncznnamr
de forte que, polant w=27m, il foit .

/] 1 s i
KVk' @ —
3
m— _mm aﬂn.*_” ..m.a" Wn.sa_.iwla —ugulmnwau +Gm5=.
a r.._-mwmﬁ._ 47 ° 192w 2927 ° 61 4407

de la méme manitre on aura aufli le tems de m <~ 1 révolutions,

Donc, aprés que la Planéte aura achevé<m revolutions, le tems
périodique de la révolurion fuivante fera -

hy/h & :
M\'M @AHI le ﬁ—l_IWnulem.uﬂuaa.uwﬁ.ﬁM%w.l.*l.—vv O__ﬂ,—
hyi T

.%.\MH@ Olmnlwm Tima,._.m?,v_ﬁuair:v

Et alors le demi-paramtre qui éroit au commencement k fera

wumk K imk
=k (1— mtm._ﬁv & lexcentricité =n (1 — Im_mn v

k(1— ol
3 . 27umh
nd axe = =h ([ =—
& le demi grand ~|§Q..|H.__-..Hm .n : u
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Que le tems périodique de la Plandte aitété =T, s'il 0y avoit point
hV'h :
cude réfiftance: & paree que T== V ©: en négligeant 'excentricité le
n._\n wN.E“

tems périodique {cra aprés m révolutions HOI...M! (2m +~vw

Or le premier tems périodique ayant éé & caufe de la réfiftance
: yrph
T(1— s v
aprés m révolutions la diminution du tems périodique fera
mmmﬁ m T

Quelque petite que foir cette diminution, Peffet en doit devenir
trés fenlible aw bout de plufieurs fiecles. :

Suppofons que le tems périodique d’une Plandte foit & préfent
= H;u foit enfuite le tems mumnmomwﬂcn de laTerre autour du Soleil pour
cette méme époque =©, & i nous pofons que pendant m révolu-
i s S
tions le tems périodique de la Plantte diminue de la particule du tems
37k smuh 6

= T, & partant Pl

Maintenant, qu'on calcule des Tables du moyen mouvement de
cette Plandte, felon la maniére ordinaire, comme fi le tems périodi-
que T demeuroit toujours le méme: Et parce qu'au tems Trépond le
moyen mouvenient 27, 00 aura pour un an, ou pour le tems @ le

=mf, nous aurons § =

27©

moyen mouvement —-—, & pour le tems de N année¥, ce moyen
27 NO

mouvement fera —5—: 0r, 2 caufe de la réfiftance de I'éther, le

moyen mouvement de la Plandte pour le méme tems de N années fera
différent.

Soit
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Sotr pour W trouvet 1 = NO, & Pangle . én omettant los rer

mes qui renferment le finus ou cofinus, dounera {on mouvement mo-

yen-actuel.
bl Ve g .
Donc, ‘parce que 7, s aurons cette éguation m%@
_;\ ..«.._ HA
e ) Mum“; Sul @..t- nw.
T 44 == wT oll nous trouvons de mouvemnt mo-
27 NO B N =
yen aftuel w = "—— + — ou lien w= 27 ND MW:_::@
M . al . I Hl.wl.ll.
11 faur donc sjouter an liew moyen trouvé par les tables ordinai-
f IR L ;
res du moyen mouvement, la particule 7 #N* ou 130", N mhu!m
N

_028 @mén n.o_._.nm..wo: a lien, foit que N marque un am::?.n
pofitif ou négatif, ~ Done, fi les rables des moyens mouvemens ont
- s Lot < L7 s
éié dreffées fur le tems périodique 1" d'une cernine époque qui aprds
. . . % .t L=
m révolurions diminue de la particule mf ; alors pour Zmnm, tantavant
3 . . 3
w'aprds certe époque, il faudra ajouter a la longi
qu'ap g ,m , ) | ‘:._osu::ma moyenne la par-
ricule I80%EN =it ‘ . T
o .
* 1y : . —— . 5 . . * , R
Silon fait T: 6 = 36°: d, ce petir arc & exprimera le moyen
mouvement de la Plante qui répond au tems §, & nowe correflion’
2

©

de la longitude moyenne fera § J N”, 75 00 © marquelecems d'ung

année.
Si nougpofons la diftance moyenne du Soleil ala Terre=c¢ & 4
s g @ ¢
la E»nmz..lr,. 4 caufe de s = Ja» houre correftion fera =

¢ ¢
.mm,z ,ﬂ" orcette m.»@mo:nmu {e rire »mma.n_.: des tables.

Comme cette correétion eft proportionelle au quarré de Pinter-
valle du tems, quelgue petite que foit la diminution ' d'une révolution

ila

i ,‘ i
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a la fuivante , ‘elle doit devenit trés confidérable dans un intervalle de
quelques milliers d’années. et

Or, pour l'ufage de I'Aftronomie, cet effet de la réfiftance de I'¢.
ther fur le tems périodique des Em__w:._u ne fauroit &ere répréfenté plus
commodément que par une correttion|du moyen mouvement, & clle
fe fera de cette manidre, 7

Ayant établi le moyen Bosﬁ.ao_r pour une certaine époque, &
en ayant déduit une Table des longitudes moyennes pour tous les ans,
tant avant quaprds cette époque; la Jongitude moyenne ne fera jufte
que pour cette époque méme: pour tout autre tems qui en différe de
N ans, {oit avant ou aprds cette époque, il faudra ajouter i la longi-

] | : 2

tude moyenneabulsirela particule z ¢

L
B B |

mﬁnwm unan’ i uHI.

| o3
Z...M-w ou wﬁ;:.ml.“ & partaat

e seriil 1
Soit cette correBion d’unan =0, & parce que §==2a .M.M. nous au-
a T3 gruh o T° :
rons m”m. ...qapn .nopmm:nsﬂ.lmrw.....h:“m., & ,m:vﬁ..:.
5 il sl @ i aden a3
, amine vk el Pl

de forte que pour un an la correftion {oit nmnmuno_admam:ﬁ proportio-
nelle au ‘quarré de la diftance moyenne de la Plandte au Soleil muld-

plié par le demi-diametre du corps de la Plandte,
11 futhe done davoir dérerminé cette corretion pour une Plandte,

.w: {zra aifé d’en déduire celle pour toutes les autres, :
1l n’y-4 aucun doute que les obfervadons du Soleil ne foient les
plus propres pour nous fournir les éclairciffemens néceflaires fur cet

important article; & fi 'on peut v-nrnz.:. i dérerminer la correflion
dunan @ pour le Soleil, on €én déduira aifément la valeur de la frace
tioh préfultante de la réfiftance de Iéther © card caufe de h=¢ onaurs

s
.3

e - or,
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Or, quoique la correftion d'un an ¢ foit § petite qu'elle &chape-
roit aux plus grands foins des Aftrenomes, elle devient, comme e
Iai fait voir, trds fenfible pour un grand nontbre d'années. Car cetre
corretion émnt pour un intervalle &’ N années — NN, elle Tera pour
un fiecle = 10 000 ¢, & pour dix fiecles = 1000 oco ¢. En conful-
tant donc les plus anciennes obfervations, il ne fera plus difficile d'en
conclurre la véritable valeur de la correttion annuelle.

Pour cet effet il faudroit conclurre la quantité d'une année folaire
moyenne par les plus modernes obfervations, faites tout au plus dans
Velpace d'un demi-fiecle; de laon devroit dreffer des Tables du moyen
mouvement & de la longitude moyenne du Soleil pour les époques les
plus reculées, ot I'on trouve de bonnes obfervations.

Alors , pour une telle époque qui précede 1a préfente &’ N ans,
on compareroit la longitude moyenne tirée de ces Tables avec celle qui
conviendroit aux obfervations anciennes; & fi I'on - trouvoit que celle-
¢y furpaflic celle-la de la quanticé 2 ,onauroit N*a= @ , & partant
_ A : ;

Mais il faudroit &tre bien affuré, que la Terre n'eft pendant ce
tems fouffert aucune altération dans fon mouvement par I'altien de
quelque Cométe.  Pour 'altion des autres Plandtes, on en connoit
aflez 'effer pour pouvoir en tenir compte dans cette recherche. Tou-

tefois il eft fort a craindre que les Comates ne la rendent entierement
inutile,

LaMéthode dontles Aftronomes fe fervent pour déterminer 4 quan-
tité de l'année folaire, nous fournit encore un autre moyen de nous
aflurer de la eorreftion annuelle, .

Suppofons qu’en comparant les obfervations préfentes avec cel-
les qui ont éié faites avant L ans, on conclue la quantité de l'année

."m.‘.@n.a_n.mnnawﬂmﬁ.-ﬁn%»oﬁﬂﬁ;oﬁ?ﬁ»é&% ans,
on Ja rouve = B, ‘

F
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Maintenant, {oit la quantité de 'année {olaire = .@u & la dimi-
nution annuelle = §; donc le tems ¢coulé depuis mnam jusqu’a ﬁn&.mn"
fera = L@+ L*0 & le 1ems écoulé depuis M-ans jusqu’d préfent fera
=MO+ M. Delonsura A=0+4LI & B'=0 + M§

B—4
oL $0=4—Lb

d’ott 'on connoitra la véritable année {olaire ©, qui convient 3 I'épo.
que d'a préfent, avee la diminution annuelle §, & enfin la corre@ion

70
annuelle = I}

& par conféquent f=

Mais, outre les Comdtes qui peuvent troubler certe détermina.
tion, on rencontre encore d’'autres obftacles 2 peu prés infurmontables
du ¢6té des obfervations mémes, qu’on ne'trouve pas, au moins dans
les fidcles paflés, fi exattes, que l'erreur dans la quantité de I'année ne
puiffe érre de plufieurs fecondes. Or,comme B— 4 eft un nombre
de fecondes fort peu confidérable, erreur commife dans les quantités
de l'année 4 & B le rend tour 4 fait incertain.  Enfuite les plus ancien-
nes obfervarions n'ont pas feulement ce défaut qu'elles font peu exattes,
mais il femble auffi qu'on n’eft pas trop fiir du tems dans leque] elles
ont été faites. Surtour la réduction de I'Almanach Egyprcien, done
Prolentée seft fervi, au Romain, ne paroir pas aflés confatée, & caufe
des désordres aux quels’Almanach Romain flit alors affujert.  Et quant
aux correftions que Riccioli & d’autres nwnoao_cm.mmnm ont tiché d’y
apporter, elles font ouvertement fondées fur la quantité de I'année, qu'ils
ont fuppofée; ce qui eft précifement la queftion.

1l {e pourroit donc trés bien, que les momens des owm.aqnmo:a
marquées par Prolemée a:.:.ni étre reculés d’'un ou de masa. jours au
dela du terme, qu'on fuppofe dans le calcul ; & m_oz les anciennes ob-
fervations comparées aux modernes donneroient inconteftablement I'an-
née plus longue que les Aftronomes ne la fuppofent dans leurs tables, .

En effet feu Mr. Caffini, aprs les plus ferupuleufes recherches
qu’il a faites fur la quantité de 'année folaire moyenne, en prenant ur
milieu de tous fes réfultats, la conclur de 365 5* 48’ 47", qui con.

Fa viens
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vient avec celle qu'il a déduite de fes propres obfervations. Cependant,
dans fes Tables Aftronomiques, il la fuppofe de 3657 5°45 53" 24" &
partant de 6” 24" plus grende. Il 'y a fait ce changement fans doute
que pour fatisfaire anx anciennes obfervations, d'ot il faut conclus-
re que celles-cy demandent une plus grande quantité de l'année; &

c'eft ce qui prouve U'effer de la réfiftance de Péther.

Aufli ne fauroit-on douter que les Obfervations &’Hipparque , com-
parées avec celles de Prolemée, nedonnaffent Pannée an moinsde quel-
ques minutes plus longue: d’olt I'on doit également conclurre que l'an-
née {olaire moyenne eft A prefent plus courte qu'autre fois.

Si Mr. Caffini dens fes Tables avoit fuppofé 'année de 3657 5°48’
47", le mouvement moyen pour cent années Juliennes feroit devenu
o 046 3, qui & préfent dans fes Tables eftde o’ 0°45'42", la différen-
ce étant de 21”: Denc, pour 200 ans la différence fera de 42”, & par-
tant {i nous fuppofons que les Tables de Caffini repréfentent bien lalon-
gitude du Soleil jusqu’a 200 ans en arritre, des Tables conftruites fur
1# quantité de 'année de 365’ 5* 48" 47" demanderont pour lintervalle
de deux fiecles la correftion de 42°, & pour I'intervalle dun ficcle r01”.

Mais fi nous fuppofions la véritable quantité de 'année de 365 5*
48 46”, on trouveroit pour l'intervalle d’un fiecle la correftion = 12",
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ce qui éant la diminution annuelle de I'an, la diminution féculaire fera
I Al
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Mr. I'Abbé de la Caille a fuppofé I'année dans fes Tables de 365

I awa,a@a_ & il V'a uniquement conclue des obfervations modernes, de
forte que ce {oit la jufte quantité de I'année pous le milicu de ce fiecle,
Dans ce cas le mouvement moyen pour cent années Juliennes feroit

oo .3\ 55 o Donc {i pour fatisfaire aux obfervations faites avant deux

i fiecles
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fiecles, il falloit fuppofer le mouvemeut moyen féculaire de o045 42",
on feroit obligé d'sjouter 4 la longitude moyenne trouvée par les Ta-
bles de Mr. de la Caille 27.4%", & comme cette correttion doit égaler
40 000, on obtiendrojt =7 L"; d'oit 'on concluroit §=0,033, &
la diminution (¢culaire deYannée = 3" 18”.  De la il femble qu'on
devroir {uppofer la fraltion

I
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ce qu'on pourroit encore aflés bien accorder avee les principes ¢ablis

cy-deflus fur la denficé de Iéther, & la maniere dont il réfilte au mouve-
ment des corps.

Comme on ne {auroit encore rien décider de précis la deflus, po-

fons la diminution {Eculaire de Pannée =", & a caufe de § = il
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menration de ]a longitude moyenne pour Piatervalle d’un fidcle fera de
2 5% v fecondes, & pour Pintervalle de dix fidcles ou de mille ans, elle
y - >

536 00O 0o@ 000 000’

Enfin, en tenant compte du demi-diamatre des autres Planites, op

aura I'augmentation de leur longitude moyenne pour [intervalle de
millc ans

nous aurons ¢ = 180."

==0,000205": doncl'aug-

fera de 205 v fecondes: deld p=

pour Saturne = 1351

pour Jupiter = 62y
pour Mars = 254V
pour laTerre = 205 ¥
pour Venus = == 103 Vv
pour Mercure = 135 v B,

favoir -aprds . avoir érabli des Tables ‘du moyen mouvement fur I¢’
znmm périodique qui convient & chaque Plantte pour Iépogue pro-
polée. ;
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Ce que je viens d'expofer prouve fufifamment, que les Plantes

éprouvent dans lear mouvement quelque réliftance de I'éther, quoi-
quil me foit impeffible d'en déterminer la vraye quancité par la feule!

Théorie, Nous connoiffons fzulemsat moyeanant cette Théorie que
la réfiftance doir étre wds petite; & rien n’empéche qu’elle ne foit
encore confidérablement plus perire que je ne l'ai eftimée,

Non fealement la denfité de I'éther pourroir &ere diminuée au de-
12 que je ne l'ai fuppofée cy-deffus, en diminuant en méme raifon
Pélafticité; mais Uobliquité dont les pardeules vrayement folides des
Plandtes regoivent 'impulfion de I'éther, pourroit encore caufer une
plus grande diminution,

Cependant je doute fort qu'on puiffe par ce moyemréduire la di-
minution de unnée folaire au deflous d’une feconde pendant un fiecle:
il me femble au contraire, qu'on la pourroit bien admertre de quel-
ques fecondes fans porter la moindre atteinte aux obfervations anciennes,

11 n’eft pas encore fuffifament prouvé, que les obfervations rappor-
tées par Prolemée ne doivent pas écre reculées d'un jour au deld qu'on ne
les fuppofe communément.” Riccioli lui- méme en marque les jours diffé-
remment dans fon Almagefte & fon Aftronomie réformée, a caufe de.
lincertitude de 'Almanach Romain.  Et ceux qui ont voulu mieux ré-
gler ces tems, fe font ouvertement fondés fur I'hypothele de la quan-
tit€ inaltérable de l'année,

Mais ici je rencontre un Antagonifte bien redourable *) le favane
Mr. le Profeffeur Mayer de Geewingue, qui foutient pofitivement que
P'année folaire n'a fouffert aucune altérarion, quoiqu’il admerte une pe-
tite altération dans le mouvement moyen de la Lune, ce qui paroitra
deja fort paradoxe.

Pour maintenir ce fentiment, il rejette les obfervations des équi-
noxes de Prolemée , qui le renverferoient touta fait; & enfuite il regarde

le

.-u Mr. Mayer vivoit encore lorsque ce Mémnoire fit préfenté i IAcademie,
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" le foupcon, qu’on auroit pt commettre une erreur d’un jour dans le
calcul chronologique, comme trés abfurde. 11 dit que la différence d'un

" Jour produiroit dans l¢"moyen mouvement de la Lune une différence
de 13dégrés, qu’on ne fauroit admertre en aucune fagon.

Je réponds, qu'une telle diff¢rence de 13degrés dans le moyen mou-
vement de la Lune fuppole deja un moyen mouvement bien éwbli &
conftant; & c'eft ce quielt précifément de quoi on a raifon de douter.

Enfuite, fi en reculant d’un jour les époques de Prolemée, on en
c¢hange conformément le moyen mouvement du Soleil & de la Lune,
on confervera précifément les mémes Eclipfes,& toujours le méme rapport
entre le Soleil & la Lune.

Outre cela, il n'eft pasa craindreque cette augmentation du moyen
mouvement ne foit plus d’accord ayee les obfervations plus modernes;
e mouvement moyen de ces derniers fiecles ‘n’en cft point aléré, & .
en remontant aux fiecles paflés, il-y faut aporter une correétion propor-
tionelle au-quarré du tems éconlé ; d'odt I'on voit que, quand méme cette
pour les tems de Prolemée & Hippargue feroit trds confidera-
rroit bien {ubfifter avec les obfervarions faites depuis quel-

- ' ques fiecles, méme en remontant jusqu’aux tems
it IS gnius,
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